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Taustaa toteutetusta selvityksestä

• Aula Research Oy toteutti Suomen Tilintarkastajat ry:n toimeksiannosta jäsenkyselyn, jonka 
aiheina olivat yleisluonteinen tarkastus sekä tilintarkastajan talousbarometri

• Kyselyn tarkoituksena oli kartoittaa tilintarkastajajäsenten käsityksiä yleisluonteisesta 
tarkastuksesta, siihen liittyvästä koulutustarpeesta ja yleisluonteisen tarkastuksen 
soveltuvuudesta mikroyrityskokoluokan yhteisöille. 

• Kyselyn otos kerättiin aikavälillä 19.11.-10.12.2019
– Otos kerättiin sähköpostitse lähetetyllä henkilökohtaisella kyselykutsulla sekä puhelinhaastatteluin

– Kyselykutsu lähti 1201:lle jäsenelle

• Kyselyyn vastasi yhteensä 414 jäsentä, jolloin vastausprosentiksi tuli 34,5
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Taustatietoa vastaajista
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Taustatietoa vastaajista
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Mikroyritysten osuus
Kaikki vastaajat
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yli 50 %

11-50 %

0-10 %

En tarkasta osakeyhtiöitä

Kuinka suuri osuus osakeyhtiöistä, joiden tilintarkastuksesta itse annat 
tilintarkastuskertomuksen, ovat mikroyrityksiä?

Kaikki vastaajat (n=414)

Johdanto: Kirjanpitolain mukaan mikroyrityksellä tarkoitetaan kirjanpitovelvollista, jolla sekä päättyneellä 

että sitä välittömästi edeltäneellä tilikaudella ylittyy enintään yksi seuraavista kolmesta raja-arvosta 

tilinpäätöspäivänä:

1) taseen loppusumma 350 000 euroa;

2) liikevaihto 700 000 euroa;

3) tilikauden aikana palveluksessa keskimäärin 10 henkilöä. 
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Mikroyritysten osuus
Vastaajaryhmät
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Kuinka suuri osuus osakeyhtiöistä, joiden tilintarkastuksesta itse 
annat tilintarkastuskertomuksen, ovat mikroyrityksiä?

yli 50 % 11-50 % 0-10 % En tarkasta osakeyhtiöitä

7



Mikroyritysten osuus
Ikä
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Mikroyrityksen tarkastukseen käytetty aika
Osakeyhtiöitä tarkastavat
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Mikroyrityksen tarkastukseen käytetty aika
Osakeyhtiöitä tarkastavat
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Mikroyrityksen tarkastukseen käytetty aika
Osakeyhtiöitä tarkastavat eri vastaajaryhmistä
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Yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
Kaikki vastaajat
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Heikosti

En tunne lainkaan

Kuinka hyvin tunnet ISRE 2400 -standardiin perustuvaa yleisluonteista 
tarkastusta?

Kaikki vastaajat (n=414)

Johdanto: Suomen Tilintarkastajat on ehdottanut, että mikroyrityksen tilinpäätös voitaisiin varmentaa myös 

ISRE 2400 -standardin mukaisella yleisluonteisella tarkastuksella. Asiakas saisi tehdä valinnan yleisluonteisen 

tarkastuksen ja tilintarkastuksen välillä. 
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Yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
Vastaajaryhmät
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Kuinka hyvin tunnet ISRE 2400 -standardiin perustuvaa 
yleisluonteista tarkastusta?

Erittäin hyvin Melko hyvin Kohtalaisesti Heikosti En tunne lainkaan
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Yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
Ikä
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen erilaisten 
organisaatioiden tarkastukseen
Kaikki vastaajat
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Soveltuu Ei sovellu En osaa sanoa
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen mikroyrityksen 
tarkastukseen
Kaikki vastaajat
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen mikroyrityksen 
tarkastukseen
Vastaajaryhmät
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Soveltuuko yleisluonteinen tarkastus mikroyrityksen tarkastukseen?

Soveltuu Ei sovellu En osaa sanoa
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen mikroyrityksen 
tarkastukseen
ISRE 2400 -standardiin perustuvan yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen mikroyrityksen 
tarkastukseen
Ikä
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen pienyrityksen 
tarkastukseen
ISRE 2400 -standardiin perustuvan yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
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Soveltuu Ei sovellu En osaa sanoa
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen pienyrityksen 
tarkastukseen
Ikä
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen yhdistyksen 
tarkastukseen
ISRE 2400 -standardiin perustuvan yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen yhdistyksen 
tarkastukseen
Ikä
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen asunto-osakeyhtiön 
tarkastukseen
ISRE 2400 -standardiin perustuvan yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen asunto-osakeyhtiön 
tarkastukseen
Ikä
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen säätiön 
tarkastukseen
Vastaajaryhmät
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen säätiön 
tarkastukseen
ISRE 2400 -standardiin perustuvan yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
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Yleisluonteisen tarkastuksen soveltuminen säätiön 
tarkastukseen
Ikä
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Väittämät yleisluonteisesta tarkastuksesta
Kaikki vastaajat
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tai toiminnan jatkuvuus)

YT soveltuu mikroyrityksen tilinpäätöksen
tarkastamiseen tilintarkastusta paremmin

YT:ssä tarkastus voidaan kohdistaa paremmin
asiakkaan kannalta olennaisiin asioihin

YT lisää keskustelua tilintarkastajan ja johdon
välillä

YT soveltuu pienyrityksen tilinpäätöksen
tarkastamiseen tilintarkastusta paremmin

Miten suhtaudut seuraaviin väittämiin yleisluonteisesta tarkastuksesta verrattuna 
tilintarkastukseen?

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Väittämät yleisluonteisesta tarkastuksesta
Kaikki vastaajat
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Väittämät yleisluonteisesta tarkastuksesta
Vastaajaryhmät
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Väittämät yleisluonteisesta tarkastuksesta
ISRE 2400 -standardiin perustuvan yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus
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Väittämät yleisluonteisesta tarkastuksesta
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Valmius tarjota yleisluonteista tarkastusta
Vastaajaryhmät

67%

79%

69%

56%

18%

11%

19%

24%

13%

8%

11%

18%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=414)

B5 (n=162)

Muu tilintarkastusyhteisö
(n=70)

Yksin toimivat (n=182)

Kuinka nopeasti sinulla on riittävät valmiudet (osaaminen, resurssit, 
työvälineet yms.) tarjota yleisluonteista tarkastusta? 

Vuonna 2020 Vuonna 2021 Vuonna 2022 tai myöhemmin En osaa sanoa

45



Valmius tarjota yleisluonteista tarkastusta
Ikä

67%

72%

74%

65%

56%

18%

11%

14%

23%

19%

2%

4%

13%

13%

11%

10%

24%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=414)

18-35-vuotiaat (n=53)

36-50-vuotiaat (n=146)

51-65-vuotiaat (n=139)

Yli 65-vuotiaat (n=76)

Kuinka nopeasti sinulla on riittävät valmiudet (osaaminen, resurssit, 
työvälineet yms.) tarjota yleisluonteista tarkastusta? 

Vuonna 2020 Vuonna 2021 Vuonna 2022 tai myöhemmin En osaa sanoa

46



Mikroyritysten tarkastuksen vaihtoehdot
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Minulla ei ole mielipidettä

Jos pitäisi valita, kumpi vaihtoehto olisi mielestäsi parempi?

Kaikki vastaajat (n=414)
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Johdanto: Suomen hallitus päätti syksyllä 2018 pitää tilintarkastusrajat ennallaan ja TEM perusti keväällä 2019 

työryhmän pohtimaan tilintarkastusta kevyemmän tarkastuksen mahdollisuutta.  
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Johdanto: Suomen Tilintarkastajat ry:n mukaan ISA-standardeja pitää noudattaa osana hyvää 

tilintarkastustapaa. Pien- ja mikroyritysten tilintarkastuksessa ISA-standardeja voidaan soveltaa 

tarkoituksenmukaisessa laajuudessa. 
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Väittämät ISA-standardeista
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Väittämät ISA-standardeista
Mikroyrityksen tilintarkastukseen käytetyn ajan mukaan
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B5 (n=162)

Muu tilintarkastusyhteisö
(n=70)

Yksin toimivat (n=182)

ISA-standardien oikeudellinen asema on epäselvä

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Väittämät ISA-standardeista
ISRE 2400 -standardiin perustuvan yleisluonteisen tarkastuksen tunnettuus

29%

14%

30%

32%

28%

40%

26%

36%

41%

49%

14%

23%

15%

13%

10%

11%

37%

16%

7%

3%

6%

4%

7%

10%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=414)

Erittäin hyvin YT:n tuntevat
(n=43)

Melko hyvin YT:n tuntevat
(n=103)

Kohtalaisesti YT:n tuntevat
(n=152)

Heikosti tai ei lainkaan YT:tä
tuntevat (n=109)

ISA-standardien oikeudellinen asema on epäselvä

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Väittämät ISA-standardeista
Ikä

29%

30%

25%

32%

27%

40%

32%

39%

39%

51%

14%

15%

17%

12%

10%

11%

15%

14%

10%

5%

6%

8%

4%

7%

7%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=414)

18-35-vuotiaat (n=53)

36-50-vuotiaat (n=146)

51-65-vuotiaat (n=139)

Yli 65-vuotiaat (n=76)

ISA-standardien oikeudellinen asema on epäselvä

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Väittämät ISA-standardeista
Mikroyrityksen tilintarkastukseen käytetyn ajan mukaan

63

29%

34%

22%

9%

40%

45%

29%

31%

14%

10%

22%

20%

11%

5%

23%

34%

6%

6%

4%

6%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=414)

Alle 8 tuntia käyttävät (n=267)

9-17 tuntia käyttävät (n=77)

18-60 tuntia käyttävät (n=35)

ISA-standardien oikeudellinen asema on epäselvä

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä En osaa sanoa



Kiitos!

Lisätietoja selvityksestä antavat:

Annika Rinne

050 375 8415

annika.rinne@aularesearch.fi

Mikko Kaitanen

050 4122 752

mikko.kaitanen@aularesearch.fi


